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VERBALE N. 17/2023

SEDUTA DEL 31 marzo 2023  

(Redatto  ai  sensi  dell’art.  32  Regolamento  del  Consiglio  Comunale  e  degli  altri  organi

istituzionali)

L’anno 2023 (duemilaventitrè) il giorno 31 (trentuno) del mese di marzo, la Commissione Consilia-

re 9 è convocata alle ore 10,30 dalla Presidente Laura Sparavigna, in seduta congiunta con la Quarta

Commissione Consiliare, in modalità  telematica secondo quanto previsto dal Dispongo del Presi-

dente  del  Consiglio  Comunale  prot.  n.  109985 del  31  marzo  2022  e,  secondo quanto previsto

dall'art. 22 del Regolamento del Consiglio Comunale, in sede consultiva con il seguente ordine dei

lavori:

� Comunicazione della Presidente;

� Presentazione  della  mozione  n.  148/2023 “Oggetto:  Anche  la  comunicazione  potrebbe

servire a chi ha difficoltà motorie e disabilità, partendo dallo sport”, proponenti Dmitrij

Palagi, Antonella Bundu.

� Varie ed eventuali. 

Per la segreteria della Commissione Consiliare Quattro è presente Angela Giabbanelli, per la segre-

teria della Commissione Consiliare Nove è presente Mario Rizzuti.

Per la diretta streaming è presente Mario Rizzuti.

Alle ore 10,30 sono presenti, telematicamente, la Presidente Mimma Dardano ed i Consiglieri Fran-

co Nutini e Laura Sparavigna.

Alle ore 10,33 è presente il Consigliere Luca Tani.

Alle ore 10,34 è presente la Consigliera Barbara Felleca.

La Segretaria procede all’appello nominale dei componenti della Quarta Commissione Consiliare a

cui rispondono i/le seguenti Consiglieri/Consigliere:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 

Presidente Mimma Dardano 

Vice Presidente Jacopo Cellai

Componente Felleca Barbara

Componente Nutini Franco

Componente Sparavigna Laura

Componente Tani Luca



e la Presidente Dardano dichiara aperta la seduta alle ore 10,37.

Per la Commissione 9, si procede all’appello e risultano presenti i seguenti Consiglieri

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE 

Presidente Laura  Sparavigna 

Vice Presidente Dimitrij Palagi -

ASSENTE

Antonella Bundu

Componente Andrea Asciuti

Componente Francesca Calì

Componente Leonardo Calistri

Componente Mimma Dardano   

Componente Alessandro Draghi

Componente Massimiliano Piccioli

E’ presente, inoltre, la Consigliera Antonella Bundu, sia come  proponente dell’atto all’ordine dei

lavori che in sostituzione del Consigliere Dmitrij Palagi, Vice Presidente della Commissione Nove.

E’ presente il Dott. Marco Materassi, Responsabile Posizione Organizzativa Progetti educativi e Co-

municazione della Direzione Istruzione.

Alle ore 10,40 è presente il Consigliere Nicola Armentano.

Alle ore 10,41 è presente la Consigliera Alessandra Innocenti in sostituzione del Consigliere Stefa-

no Di Puccio.

Alle ore 10,42 è presente il Consigliere Renzo Pampaloni in sostituzione della Consigliera Donata

Bianchi.

Alle ore 10,48, come da report presenze seduta, si disconnette il Vice Presidente Jacopo Cellai.

Alle ore 11,02 si connette, telematicamente, il Consigliere Andrea Asciuti.

Alle ore 11,34 si disconnette la Consigliera Barbara Felleca.

La Presidente della Commissione Nove, Laura Sparavigna, introduce l’ordine dei lavori, ossia pre-

sentazione, esame ed approfondimento della  mozione n. 148/2023 “Oggetto: Anche la comunica-

zione potrebbe servire a chi ha difficoltà motorie e disabilità,  partendo dallo sport”,  proponenti

Dmitrij Palagi, Antonella Bundu.

Interviene la Presidente della Commissione Quattro, Mimma Dardano, per ricordare ai consiglieri

che la Commissione Quattro ha già esaminato e votato atti in materia di abbattimento barriere archi-

tettoniche.



Prende la parola la Consigliera Bundu che illustra l’atto che evidenzia la necessità di incentivare la

consapevolezza sul bisogno di rispettare le esigenze delle persone disabili, per cui si chiede non

solo di reprimere con le sanzioni, ma anche di sensibilizzare le persone in questo ambito, per cerca-

re di migliorare la situazione attuale, anche mediante l’intervento di personalità dello sport; la Con-

sigliera Bundu procede nella lettura di alcuni passi dell’atto in esame.

Interviene la Presidente della Commissione Nove, Laura Sparavigna, per presentare il Dott. Mate-

rassi e passargli la parola.

Prende la parola il Dott. Materassi che illustra il progetto “Il marciapiede didattico” che prevede la

spiegazione ai ragazzi delle scuole delle difficoltà che le persone con disabilità visiva e motoria in-

contrano utilizzando i marciapiedi; il progetto prevede una previa formazione sulla disabilità e poi

la creazione di un marciapiede con tutti gli ostacoli che le persone con disabilità possono incontrare

percorrendolo; questo progetto è presente già da due anni ed appare funzionante poiché i ragazzi

sperimentano le difficoltà.

Prende la parola la Presidente della Commissione Quattro, Mimma Dardano, che presenta l’altro

ospite, ossia il Dott. Stefano Galligani, Commissario Responsabile della Posizione Organizzativa

Area Supporto Direttivo della Polizia Municipale, chiedendogli informazioni sugli interventi effet-

tuati, sulle tempistiche di intervento, sulle chiamate ricevute nel settore degli ostacoli su strada alla

mobilità dei disabili.

Risponde il Dott. Galligani spiegando che gli interventi sono di due tipologie: quelli ricorrenti, ossia

che si ripetono più volte e per questo ci sono pattuglie dedicate, e quelli una tantum ed il caso più ti-

pico è quello dell’occupazione di spazi riservati a portatori di handicap; per questa seconda tipolo-

gia limitarsi a chiamare la pattuglia libera da altri interventi è apparso limitato e, per questo motivo,

sono state create pattuglie dedicate a certe situazioni quali l’auto sul marciapiede, nello spazio dello

scuolabus, nel posteggio portatori di handicap e fornisce numeri sulle pattuglie dedicate alle situa-

zioni specifiche ed a come vengono risolte le varie situazioni. Prosegue il Dott. Galligani spiegando

come venga gestita la situazione in caso di occupazioni di suolo pubblico, ossia creando un percorso

pedonale alternativo che può creare problemi se non vi è uno scivolo nel marciapiede.

Interviene la Presidente di Commissione Nove, Sparavigna che ringrazia il Dott. Galligani e passa

la parola al Consigliere Piccioli.

Prende la parola il Consigliere Piccioli ringraziando la proponente l’atto e chiedendo al Dott. Galli-

gani a quanto ammonti la sanzione per occupazione di un posto riservato a portatori di handicap e

se sia uguale ad altre occupazioni perché la ritiene più grave e proporrebbe l’adozione di una risolu-

zione che chieda, oltre alla sanzione pecuniaria, anche la riduzione di dieci punti sulla patente poi-

ché ritiene che questo comportamento sia gravemente irrispettoso nei confronti degli altri, oltretutto

portatori di handicap.

Interviene la Consigliera Bundu ringraziando i tecnici ed il Consigliere Piccioli ed illustrando una

foto che ha postato nella chat della seduta in cui un’auto appariva parcheggiata su di un marciapiede

evidenziando l’inciviltà di tale comportamento e prosegue spiegando che, come confermato dalla



 Polizia Municipale, le pattuglie non sono sufficienti, per cui sarebbe necessario prevenire con la

sensibilizzazione e l’atto in esame è orientato su questo fronte, ossia quello della educazione al sen-

so civico.

Interviene il Consigliere Pampaloni per dichiararsi in accordo con il Consigliere Piccioli e per por-

tare la propria testimonianza sulla situazione presente davanti alle scuole nell’orario di accesso ove

le auto sono posteggiate ovunque e chiede al Dott. Galligani se sarebbe possibile la presenza della

Polizia Municipale per disincentivare gli adulti a tenere tali comportamenti al fine di educare i geni-

tori e non solo i ragazzi e conclude chiedendo come si proceda se c’è un cantiere che non ha posto

in essere il percorso alternativo e quali siano le conseguenze se il cantiere è stato posto in essere

senza il rispetto delle normative sulla mobilità pedonale.

Prende la parola il Consigliere Armentano per ringraziare i proponenti dell’atto in esame per aver ri-

chiamato l’attenzione sulla mancanza di educazione civica presente nel mancato rispetto delle rego-

le che permettono di accedere ai luoghi in sicurezza, ma ritiene che questa Amministrazione operi

per sensibilizzare al rispetto di tali regole, ed infatti è stato rifinanziato il Progetto David che andava

a portare nelle scuole quanto appreso a seguito della vicenda di Lorenzo Guarnieri; prosegue parlan-

do poi di Vigilandia e dell’ufficio che si occuperà di monitorare le disattenzioni e le distrazioni di

coloro che sono al volante di qualsiasi mezzo, ma che fra i suoi i obiettivi si dovrà occupare di ag-

giornare il Progetto David, di rafforzare progetti in materia di sicurezza stradale, di aumentare la

sensibilizzazione,  per  cui  il  Consigliere Armentano conclude sottolineando che,  all’interno dell’

Amministrazione Comunale Fiorentina non manca l’attenzione a questi temi. 

Prende la parola il Dott. Matterassi parlando della collaborazione dell’ufficio Le chiavi della Città

con la Polizia Municipale e sottolineando che sono vari i progetti portati avanti nelle scuole, coin-

volgendo oltre 6500 studenti sull’educazione stradale, ponendo in essere una buona pratica educati-

va e testimoniando che la Polizia Municipale è sempre pronta ad offrire il proprio supporto.

Interviene il Dott. Galligani fornendo alcuni chiarimenti sulle sanzioni previste dal codice della stra-

da per chi occupa spazi riservati ai portatori di handicap che sono sia pecuniarie che comportanti

decurtazioni di punti sulla patente; parla poi del servizio dedicato all’entrata ed uscita dalle scuole

riferiti alle scuole più problematiche, evidenziando che il problema maggiore è quello posto dai ge-

nitori che tengono comportamenti scorretti, e questo è il maggior ostacolo che si incontra poiché i

genitori tengono comportamenti non rispettosi del codice della strada; nonostante ciò si ritiene sia

molto importante la prevenzione e l’educazione mentre la sanzione è ormai accertato che non abbia

un grosso effetto dissuasivo. Il Dott. Galligani conclude fornendo chiarimenti sulle misure adottare

in caso di cantieri che occupano il suolo pubblico.

Interviene il Consigliere Nutini che riferisce una propria esperienza sull’argomento all’ordine dei

lavori e poi evidenzia come, spesso, i cartelli stradali siano posizionati male e le persone non veden-

ti si scontrano con essi e spesso si procurano ferite e chiede se sia possibile ipotizzare cartelli con

lati ammorbiditi; conclude evidenziando come le biciclette del bikesharing siano spesso abbandona-

te sui marciapiedi, provocando problemi agli altri, soprattutto se portatori di handicap.



Prende la parola il Commissario Galligani spiegando che i materiali della segnaletica sono stabiliti

nel codice della strada e potrebbe essere prevista l’apposizione di gomma ma è di competenza della

Direzione Mobilità.

Interviene il Consigliere Draghi che fornisce informazioni sull’immatricolazione delle auto stranie-

re, in riferimento alla foto di un’auto con targa straniera presente nella chat della seduta.

Interviene il Consigliere Asciuti ringraziando per la seduta, concordando con il fatto che l’inciviltà

dilaghi e dichiarandosi a favore dell’atto all’ordine dei lavori.

Interviene la Presidente della Commissione nove per ringraziare tutti i presenti.

Prende la parola la Presidente Dardano che segnala la presenza della campagna “Molla lo scivolo”,

con cui un fiorentino si è occupato di andare in giro per le scuole per evidenziare le diverse forme

che ha la disabilità e la struttura amministrativa, Polizia Municipale, Direzione Istruzione, risponde

anche se si possono fare tante ulteriori cose in materia.

Si procede all’appello finale della Commissione Quattro a cui rispondono i seguenti Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Dardano Mimma

Componente Armentano Nicola

Componente Asciuti Andrea

Supplente Pampaloni Renzo Bianchi Donata

Supplente Innocenti Alessandra Di Puccio Stefano

Componente Nutini Franco

Componente Sparavigna Laura

Componente Tani Luca

Alla seduta hanno partecipato i seguenti Consiglieri della Commissione Quattro:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Dardano Mimma

Vice Presidente Cellai Jacopo

Componente Armentano Nicola

Componente Asciuti Andrea

Supplente Pampaloni Renzo Bianchi Donata

Supplente Innocenti Alessandra Di Puccio Stefano

Componente Felleca Barbara

Componente Nutini Franco

Componente Sparavigna Laura

Componente Tani Luca



Per la Commissione 9 hanno partecipato i seguenti Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE 

Presidente Laura  Sparavigna 

Vice Presidente Antonella Bundu Di Dmitrij Palagi

Componente Andrea Asciuti

Componente Francesca Calì

Componente Leonardo Calistri

Componente Mimma Dardano   

Componente Alessandro Draghi

Componente Massimiliano Piccioli

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del…………………………………………...

La seduta viene chiusa alle ore 11: 41                                                                                     

    

Verbale letto ed approvato nella seduta del 3 ottobre  2023.

       IL Segretario                                                                               La  Presidente

    Mario Rizzuti                                                                               Laura Sparavigna

                     


